

养蜂行养鸡行，带领脱贫他更行

一位农民的产业扶贫成绩单

新华社长沙4月20日电(记者丁锡国、李尕)惊蛰一到,罗霄山下湖南浏阳市一带,漫山遍野的油菜花次第开放,养蜂人追花夺蜜的日子就开始了。清明一过,天气渐暖,鸡苗开始孵育,叽叽喳喳的喧闹声,此起彼伏,养鸡户的生活就有了新盼头。

浏阳蜜源丰富,是蜜蜂的天堂;山林也多,适合散养土鸡。条件虽好,但养蜂、养鸡规模一直不大,直到近年来,更多农民特别是贫困户,才靠它脱了贫致了富。

改变,有一位农民的功劳。

因为他,李游有了生计。高坪镇船仓村村民李游,到浙江打工后,在本地公路收费站当过收费员,收费站一撤,就没有正儿八经的事儿干了。2010年,李游拜他为师,学到养蜂“秘方”,至今养蜂10年,蜂群从没发病“垮蜂”。别人一步步地走,李游起步就开始跑,很快成为养蜂大户,去年养蜂收入10多万元。

因为他,李计淑等传统养蜂人增收明显。古港镇宝盖寺村村民李计淑子承父业,养蜂几十年,用的是老办法:把格子挂墙上,蜂巢都要靠蜜蜂一点点筑。听说他养蜂的办法不一样,李计淑多次跑到他的蜂场学习。像他那样改用可移动蜂箱养“新式蜂”后,蜜蜂繁殖速度明显加快,如今,李计淑每年养蜂100来箱,每箱产蜜从10公斤左右增加到30公斤左右。宝盖寺村是传统养蜂村,36户养蜂人,现在全部改用他的养蜂技术。

因为他,罗梓田古稀之年仍有用武之地。罗梓田今年72岁,是关口街道办事处道源湖村村民,多年以捕鱼为生,后来,水库禁渔。罗梓田便想向他学习,改行养蜂。之前,罗梓田只是听说,这位师傅是养蜂高手,乐于助人,等到见面,果然名不虚传,传授技术毫不保留。前些天,蜜蜂需要分家,他怕罗梓田眼花,细致活干不利索,专门过来帮忙。如今,罗梓田在家养蜂,每年稳赚5万多元,经常炫耀:“我有个和儿子一样大的师傅。喊他师傅,我心服口服。”

这位颇有些影响的人物,是浏阳市龙伏镇黄桥村村民,名叫袁风格,今年46岁。从十三四岁起,他一边读书一边耕田,挑过水泥,刷过油漆,弹过棉花。8000多元养蜂收入,是他人生“第一桶金”。因为自己是苦水里长大的,知道穷日子艰难,袁风格对帮助贫困户尤其热心。

袁风格是养蜂高手,也是养鸡能手,在乡亲们那里吃香,在扶贫干部那里,也是座上宾。

扶贫工作队请他帮贫困村“造血”。金童山村,是城步苗族自治县一个贫困村寨,湖南省贸促会在这里驻点扶贫。2015年9月,湖南省贸促会负责人带队,登门拜访,请他帮助金童山村的乡亲养蜂、养鸡。不到一个月,他就去了千里之外的金童山村考察。看到条件合适,他给金童山村贫困户捐赠了100箱蜂,出资80万元在当地发展养鸡。从此,他和金童山村联系密切,成为养蜂、养鸡户有问必答的“技术顾问”。

现在,金童山村成立了养蜂合作社,产品有了自己的品牌。群众感激他送来的苗种、技术,更感激他第一次来寨时,给他们的当头棒喝。有些村民习惯了穷日子,宁肯伸手,不肯动手,那次座谈会上,听到这样的言论,他站起来,撂下一连串狠话:咱依靠国家没错,但事事依赖国家就不对!这种等靠要的想法没骨气!咱有手有脚,为什么就不能凭自己能力养活自己呢?

政府鼓励他当脱贫致富“领头雁”。前年初,浏阳市一位副市长调研扶贫工作,遇到这位养鸡也有些名气的农民,听完他讲带动农民养鸡的思路,当场约定:跟着他养鸡的农户,如果到年底家盈利,就奖励他3万元。春节前,副市长和养鸡户算账,一只鸡至少有8块钱利润。副市长没想到,他用市政府兑现的奖金,奖励了养鸡户。

2010年,袁风格成立了多友园种养专业合作社。因为门槛低、收入相对稳定,这些年,越来越多农户选择养蜂、养鸡作为脱贫致富道路,袁风格自己的产业也随之发展壮大,先后建起了多个鸡场和蜜蜂恒温保质库。如今合作社带动当地240多户农民养蜂,年产蜂蜜近百吨,建起了4800多平方米的养鸡基地,年出栏土鸡30多万只。

浏阳市政府一位负责人说,脱贫攻坚、乡村振兴都需要一大批像袁风格这样有情怀、有能力、想干事、有拼劲的带头人,为群众带路,给群众示范,把群众组织起来。



数清“羊单位”

近年来,新疆加大草原生态保护力度,严格限定载畜量。“羊单位”是近年牧区清点牲畜的常用单位,指放养一只羊所需的草场面积。以羊为单位换算出骆驼、牛、马等大型牲畜所需的草场面积,一头牛等于5个“羊单位”。每户牧民都有一本放牧许可证,按核定数量进山放牧,保护草场的同时,牧民也渐渐尝到甜头



福海县齐干吉迭乡草原监理所的工作人员在萨尔布拉克大桥上清点转场牲畜数量。



福海县齐干吉迭乡草原监理所的工作人员清点完羊群后,牧民叶尔兰·卡利木汗将放牧通行证放入怀中。



在新疆阿勒泰地区福海县,牧民赶着羊群经过萨尔布拉克大桥。

山里去。”

近年来,新疆加大草原生态保护力度,严格落实草畜平衡工作,引导牧民科学、合理利用草原。和叶尔兰一样,每户牧民都有一本放牧许可证,记录着自家四季牧场、饲用地的面积,以及草原监理所、牧业管理等部门据此核算出的适宜载畜量。

“牛羊多了草长不起来,草少了牛羊吃不下去,这是传了多少年的铁一样的道理。”福海县齐干吉迭乡牧业办公室主任库仑别克·木拉提别克说,但在前些年,不少牧民盲目扩大牲畜数量,给草场造成极大破坏,以前的草场牛羊躺下来就能吃饱,后来抢着吃都不够。”

那几年里,草少了、羊瘦了,牧民也都犯了愁。但老观念捆住了牧民的手脚,没人愿带头减少放牧量。叶尔兰说:“牛羊是看得见、抓得牢的财产,谁也不肯让羊群变小。”

牧民难以抉择,牧业生产遭遇瓶颈时,当地政府使劲儿推了一把。除了宣传草畜平衡的长远利益,还按照相关法律法规,根据每

户牧民的草场情况严格限定其载畜量。每到转场季,草原监理和牧业管理部门的工作人员都要守在牧民的必经之路上。清点每一户牧民的畜群数量,并与其放牧许可证核验,符合规定方可通行。

“要是这么做,草场迟早得荒,牧民的生活也会不好过。”库仑别克说,好在几年下来,一些曾被破坏的草场已渐渐恢复,让牧民尝到了甜头,看到了希望。

如今,叶尔兰已养成习惯,赶在转场前把超出规定数量的牲畜卖掉,或者送到牧民定居点圈养。“超出来的羊换成钱,留下来的羊也能吃得饱、长得快。”叶尔兰说,“就这样一茬茬地换,牛羊群没少,兜里的钱也多了。”

赶着牲畜走了3天,叶尔兰一家抵达了自家的春牧场。尽管春草尚未铺满大地,但叶尔兰已经看见了牧草丰茂、牛羊肥壮的景象就在不远的未来。

(本组图片均由新华社记者丁磊于4月15日摄)

内蒙古鄂尔多斯:一张“核查表”见证扶贫成效

新华社呼和浩特4月20日电(记者贺书琛)夜幕降临,内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗呼和木独镇政府办公楼灯火通明,工作人员正在整理白天深入贫困户家中回访排查的情况。“我们这里地广人稀,进贫困户家里排查一去就是一天,晚上回来再整理情况,像这样的工作模式是常态。”呼和木独镇党委副书记杨勇说。

为了抓好脱贫攻坚问题整改,消除脱贫监测户返贫风险和边缘户致贫风险,内蒙古自治区开展精准脱贫百日攻坚行动,各级工作人员集中入户排查,将建档立卡贫困户的生活状况、产业发展情况等登记入表。这张《建档立卡贫困户脱贫核查清单》上,贫困户的饮水安全、住房保障、子女上学、医疗保险等情况一目了然。在确认该户不存在潜在返贫风险、各项生活需求均有稳定保障后,贫困户、村支书、第一书记、帮扶责任人、包片领导、镇主要领导、包联单位负责人、包联县级领导需在表格上签字确认,确保各级单位精准对户扶贫,将责任落实到每级工作中。

2017年被识别为建档立卡贫困户的张毛翠老人因为瘫痪、双目失明丧失劳动能力,为了给老人看病,年收入不足万元的儿子儿媳欠下近40万元外债。经过代缴医疗保险、申请扶贫产业救助、残疾补贴等兜底政策支持,2019年,张毛翠转为继续享受政策的正常脱贫户。然而2020年初,老伴燕德忠因病离世,住院治疗的花销让这个家庭再次陷入困境。工作人员走访中了解到上述情况后,经过镇政府认真研究,确认张毛翠老人的儿子燕小军、儿媳胡利虾为边缘贫困户,决定由政府、包联单位和有关部门共同出力帮助燕小军、胡利虾二人发展拱棚种植。截至目前,拱棚已完成前期规划、土地平整、材料储备、种苗订购等工作,预计30天内完工并投入使用。

在呼和木独镇倒扬口小聚居新村,村民白四旦看着表格,细数着自己一直以来享受的扶贫政策,脸上挂满笑容。“我们这土地盐碱大,以前的水都是浑的,现在都喝上了自来水”。2015年,白四旦被识别为建档立卡贫困户时,住着地处黄河渗漏区的

老房子。由于土地盐碱化程度高,几亩薄田收成稀少。每年春季开河,黄河水上涨,村里到处翻浆,生活十分不便。2016年,白四旦一家通过易地搬迁的方式离开了生活数十年的老房子,新房的住房面积、建房时间以及享受的住房政策都清晰地体现在表格里。“这账算得明白哩,咱每一项也都记下来,国家对咱好咱也不能忘。”白四旦激动地说。

为落实落细扶贫攻坚责任,当地政府组织旗县、镇、村干部、驻村帮扶工作队和帮扶干部深入贫困户家中,就“两不愁三保障”和安全饮水等问题进行“地毯式”核查,填写脱贫核查清单,对发现的问题,及时拿出整改措施和办法,确保脱贫攻坚疑难问题清零销号。杭锦旗作为鄂尔多斯市唯一贫困旗县,2018年7月份正式退出内蒙古自治区贫困旗县行列,2019年全旗建档立卡贫困人口全部脱贫。目前,全旗巩固扶持已脱贫人口1466户、3580人。其中,正常脱贫567户、1351人,稳定脱贫899户、2229人。

新疆伊宁旅游网红打卡地:“足不出院”奔小康

新华社乌鲁木齐电(记者陈晓虎、张钟凯、顾煜)4月,新疆伊犁哈萨克自治州首府伊宁市微风渐暖,当地旅游网红打卡地喀赞其春色正浓。

喀赞其民俗旅游区是以维吾尔族民族风情为主体的大型原生态人文景区,素有“南有喀什高台民居、北有伊犁喀赞其”的说法。近23平方公里的旅游区内住着维吾尔族、汉族、哈萨克族、回族、塔塔尔族、乌孜别克族等多个民族,人口约12万。

走进景区,第一站就是吐达洪巴依大院。院里樱花盛开,廊道两侧的葡萄藤刚刚抽芽。20世纪30年代,这座大院由维吾尔族富商吐达洪建造,后来几经易主。建筑整体外观呈淡蓝色,风格融合了多元文化。

“巴依”在维吾尔语中意为“富裕的人”。大院里有两排屋子,青砖照壁、筒式壁炉、水晶吊灯、民族地毯等相互映衬,和谐别致,留声机、电话等当时较先进的生活用品也随处可见。当记者惊叹这一“豪宅”时,一旁讲解的伊宁市卡山其民俗旅游开发有限责任公司总经理海力曼·阿吾提笑了。

“这个巴依大院确实是当年最为富贵的标志,但现在喀赞其的每户人家都比‘巴依’还‘巴依’!”海力曼打趣地说。

看到记者一脸懵懂,海力曼招呼大家坐上观光车,驶进街区

巷道。

街区干净整洁,沿路苹果花、海棠花和梨花争奇斗艳。在“伊犁蓝”为主的民居中穿插着黄色、粉色等色调的房屋,时不时可见雕刻精美华丽的大门、气派的两层小楼和穿行而过的家用轿车。

观光车停在新路街1巷25号。61岁的维吾尔族户主肖开提·木沙正在门口看邻居装修。拱形雕花葡萄架覆盖着他家砖红色的大院。300多平方米的家共有7间房,客厅的桌上摆着纹饰精美的果盘,家里双开门的大冰箱等现代家电一应俱全,其中一间屋子售卖羊毛披肩等旅游纪念品。

肖开提和妻子经营特色民宿,一年收入就有7万多元。“拱形葡萄架是去年刚换的,这些年喀赞其居民游让我们钱袋子鼓了,为了更好地吸引游客,每年都会整修大院。”

记者注意到,大院里靠近厨房的地面上有一个用水泥封住的圆形大坑。“以前没有下水道,很多人家里都有倒厨余杂物的脏水坑,又脏又臭又危险,还有污染,有时候娃娃不小心都会掉下去。现在政府统一修建了下水道系统,脏水坑都被填上了。”海力曼说。

来到新路街2巷,几个游客手里拿着冰激凌从一户人家走出来。

34岁的赛杜拉·艾比布拉凭借祖传的冰激凌制作手艺在家

一年可挣5万多元,妻子同时制作糕点售卖。6间屋子宽敞明亮,蓝白相间的大院别具风情。当地旅游局还专门为他建造了一个加工房,供游客参观加工过程。“你们尝尝伊犁的冰激凌,味道不输国外牌子。”赛杜拉自豪地说。

阿瓦古丽·卡地尔的房子离赛杜拉家不远。她的院子不算大,但屋里别有洞天,用特殊材料粉刷的墙壁颜色如牛奶般柔和,还散发着淡淡香气。最里面的两间屋子售卖皮毛制品和特色旅游纪念品,其中她自己制作的“手摇扇”非常热销。

“带你们看的这几户维吾尔族人家院落,巴依大院能比吗?”海力曼笑着问记者。

在维吾尔语中,“喀赞其”是指铸锅为业的匠人,历史上这里是伊犁手工艺品制作销售中心。包括喀赞其在内,这里还有甜品、皮革、花帽、钉马掌匠人等9个“其”。如今,旅游业发展让各种手工艺有了更好更广的传承,很多民众变成了旅游“其”。2019年,喀赞其民俗旅游区旅游人次超过8万,旅游收入约443万元。

海力曼告诉记者,一些居民起初对民俗旅游服务有疑虑,但后来尝到甜头,越来越积极。很多家庭单独设有出售纪念品或接待游客的房间,足不出院就可以赚钱,家家过上了小康生活。